



生活在对岸

樵夫

我安静地坐在休闲椅上，这是黄龙溪古镇上河衙田园水村的地方，我要了一杯毛峰，然后长久地看着玻璃杯中的茶叶缓缓地沉入，看着叶片慢慢张开，叶片仿佛获得了新生。我已经好久没有这样地坐于和煦的春风中，在柔和的阳光下，如此安然地品茗。这岸的行人稀少，匆匆从四面八方赶来的旅人，都奔向对岸去了。我仰躺在椅子上，看着眼前的龙潭湖，看着这岸与对岸的树，树叶嫩绿，枝条垂曳，清浅不一的树影倒映在湖面。这一切，都极少出现在我的生活中。就是在昨天上午，我还在宁波的大街小巷奔走，傍晚赶至成都，现在就坐在这个黄龙溪古镇。空间感的强化，会浸印出心灵的版图。刚才，顺着龙潭广场一条路就进入了这座古镇，口子上，两旁依次是打酥糖等糕点店铺，店铺古朴，我后来知道这条街叫真龙街，在那儿，我站住了，景致一下子就让我内心清怡惬意起来，一条溪涧清水潺潺，绿树合拱，溪上架着水车，游人雀跃。我一融入行旅者的队伍，就喜欢上了这座古镇。来之前，友人们说，黄龙溪就是有水。一座古镇，正因为有了水，生活与心灵才被贴切地润合起来，我坐在这里，已咀嚼出来。在那个骨硬、坚实的洛带古镇，坚硬的青石街面上没有一棵树，也没有小溪，唯有那个轩客会·格调书店让我深思出另一层意味，也许那就是客家人灵魂中的涓涓细流。洛带让一个旅人更多地感觉到生活之外的东西。

真龙桥上挂满了大红灯笼，桥下清浅的水一路潺潺，好多人已是陪护着小儿嬉闹。真龙桥上，至我目及的对岸，已是人头攒动。我朝着这边走，我自由自在地走着，甚至可以说踱着步，几乎没什么人，偶尔在一拐弯处瞥见年轻情侣相拥，但因为恰到好处的空间感，大家都相安无事。

刚才，在气宇轩昂的上河桥头，我也顿住了足，凝望着那座拱桥，桥面宽阔，因为拱高，台阶就有几十级，桥头一棵黄桷树，根部尽管已是沧桑毕露，但嫩生生的叶子依然茂盛地长着，在这儿，可以感知到生命的力量。跨过这座桥，生活就在对岸。我只是凝思了一会，继续着朝前走，暂且与生活对视。清静感会挤跑脑子里储存的大量生活信息，会让目光也清澈起来。我在那两座四方亭前，又是凝望许久。我的识见中，还没有看过如此美的木结构亭楼，三层，每层有八只飞檐翘指苍穹，让人看出无限意味。四方亭呈烟灰色，直让人觉得了岁月的深远，直让人觉得了这座千年古镇的过往。

这位于成都西北部的千年古镇，真的不大，但灵性十足。我已经漫游过许多古镇，湘西凤凰、丽江古城、束河古镇、孙权故里、乌镇、西塘、偏岩、龙兴等，我的目光都自由自在地漫抚过它们。许多人以为看了丽江古城和湘西凤凰，别的古镇就无甚兴致了，那句“黄山归来不看山”的思维仿佛一只笼罩，罩住了原本自由自在游走的思维的鱼。其实，真的错了，好像这世上没有相同两片叶子

一样，无论是否同属一个树种，两片叶子的经脉绝对没有一致的，植物如此，人更如此。一座座古镇同样如此。只要我们有一双发现的眼睛，就能感悟到别处无法有的美。我在图上就全部认识了黄龙溪古镇，甚至可以说，图说引导了我朝它奔来。一湖（上河衙田园水村）、两河（府河、鹿溪河）、六寺（镇江寺、潮音寺、古龙寺、大佛寺、观音寺、金华庵）、七街（复兴街、新街、正街、横街、上河街、下河街等）、九巷（烟市巷、担水巷、扁担巷、水巷子、艄公巷、蓑衣巷、鸡脚巷、打更巷、龙爪巷）组成了充满魅力的黄龙溪，古街、古巷、古树、古庙、古堤堰、古民居、古码头、古战场、古岩墓和古衙门，依旧静静地述说着黄龙溪的过往，亭、台、楼、阁、轩、榭，组合出好一座雅致的南方园林小镇。历史，总是以一种概说的口吻说着一切。面对黄龙溪古镇，它抱着同样的口吻，据说，黄龙溪繁盛之时，从成都来的下水船和从重庆、乐山来的上水船多在此停泊过夜，加上本地运送牧马山特产的船只，使黄龙溪呈现百货山积、帆樯如林的景致。当时，黄龙溪的渡口码头，停泊的上水船常有百余只，排列二里多长；下水船也常有近百只，排列一里多长，一直到鸡市坝。此外，在鹿溪河，还有梁码头、胡码头停泊专门运载本地农副产品的船只，真是“日有千人拱手，夜有万盏明灯”。

跨过上河桥就一脚踏入生活的河流。生活无论如何都是重要的。不管是今天，还是在这座古镇的历史烟尘中，我都琢磨出了这点。来到古镇的东寨门，又徜徉了古镇的正街，古镇的历史面目已清晰可见，任何尘埃都无法遮蔽它，远古的生活气息扑面而来。在古龙寺、潮音寺和镇江寺，依稀可见虔诚的朝拜者的身影，那都是对生活的膜拜。即便那座三层的东寨门，似乎是镇守着两江，但早已不见了刀光剑影，有的仅仅是治安防范与景观功能。这是多么美的景致。在这座古镇，即便那几户大户人家，也多是酒坊人家，生活中的人是需要酒的微熏的。清末民国年间，黄龙溪古镇市面繁华，行业众多，仅酿酒作坊就有四家，由唐氏、刘氏、曹氏、罗氏四个业主经营。其中以唐家烧房名气最大。其实，我倒不是关注唐家烧房有多大，是看到了古镇场上的微熏汉子有多少。

在古镇明清街市上徜徉，仿佛徜徉在民居建筑博物馆。黄龙溪古镇有明清时代街坊七条，街两旁的建筑全系木建筑或砖木结构，形式多样，有抬梁式、穿逗式、硬山式、悬山式等。在生活的场景中，让眼光接受着建筑的美。

大街上，旅人比肩。一老者告诉我，当年的古镇场恐怕也是这般模样。

我觉得这实在是让人惬意的事。我静立在街头的一棵大榕树下，望着扎在树枝上的五彩幡旗般的祈愿巾条，灵魂悠然。

生活在对岸，灵魂之鸟栖身在这岸。

库车老城记

徐琼

老城就像是一坛陈年的酒，一本打开的书，你可以从中闻到最醇的气息。在新疆库车，老城便是我最爱的地方。

老城坐落在库车城的西边——从我住的地方，乘3路公交车到团结桥下车便是。团结桥不算宽，也不长，是一座钢筋混凝土结构的公路桥，其貌不扬，却是连接老城与新城的标志性建筑：桥头两侧各有一牌坊，靠近新城的一侧题“团结新桥”，靠近老城的一侧题“龟兹古渡”。“龟兹”是库车的古称，“古渡”渡的是库车河，相传就是《西游记》女儿国中能使人怀孕的神奇的子母河。只是，如今的“子母河”常年干涸着，大概只有在夏季洪水来袭的时候，才能显出“大河”风范。

从“团结新桥”到“龟兹古渡”这一段桥面，是老城的开端，也是老城最热闹的地方。库车人传统的“巴扎”便设在这里。一到巴扎集市天，这里便是驴来马往，人头攒动。后来，在离团结桥不远的地方新建了设施齐全的新巴扎，但老乡们似乎还是更恋这里，巴扎搬走了，但桥面上人气依旧。

在团结桥上，你能看到最具风情的景象：身穿艾特莱丝绸衣的维族姑娘手托脸庞蹲坐在桥上出售自家新鲜的无花果；包着彩色头巾的维族大妈手拿土方制作的肥皂向游客比划着什么；大胡子老艺人正专心致志地给维族大爷理发修胡子……更有些手拄拐杖、头戴花帽的老人，他们什么都不买，什么也不卖，只在桥上闲庭信步，仿佛走在自己家院子里。有时他们也会看看桥下干涸的库车河床，或者对着远方连绵的天山山脉凝望一番，有时，他们就随便看看过往的行人或者驴车。不管目光停留于何处，清一色怡然从容。

从自然环境来说，位于塔克拉玛干沙漠边缘的库车是个缺少色彩的地方，可是在老城，你会发现这里充满了绚丽：墙上刷的，门上画的，身上穿的，头上戴的，无不艳丽夺目。

跟所有城市的街道相似，老城里多街面房。门面大都用彩色的油笔画上了民族图案，常见的是本地瓜果和藤蔓的变体，比如巴旦木、无花果等。没有新城的喧嚣，这里的生意人不拉客也不吆喝：各家在店门口支一个铺子，卖皮靴子的，挂上一排皮靴子；卖葫芦的，在门檐挂上一串上了颜色的葫芦；卖花帽的，把花帽叠成小山状；卖馕的，把馕叠成土包状……他们静静地等待顾客走近：你来，我高兴；不来，我也高兴——坐在熟悉的老城里，晒着暖暖的阳光，看着陪伴自己几十年的铺子，与老街坊聊着家常，还有什么理由不高兴呢？

如今，老城里依旧生活着3万多的维吾尔族居民。走在街上，你经常能遇到悠闲的一家子，他们坐在老旧的地毡上，喝着酸奶，逗着小孩，缕缕阳光，片片笑语。

看着老城里散淡随性的人们，我常会想起一种叫“麦西来甫”的民间舞蹈。这是维吾尔族人民欢聚时候跳的一种集体舞，它讲究两人配合，却没有固定的动作和程式，你要做的只是跟着节奏随意舒展。“有怎么样的民族性情，便有怎么样的民族舞蹈”，这话，想来是对的。



本版摄影
张柯
总第 5622 期



网坛风雨路
——李娜自传

58

北京奥运会网球第二轮比赛有惊无险，我顺利冲入1/4决赛。进入八强之后，我遇上了一位威风凛凛的对手——即使是对网球相对陌生的中国观众，也少有没听过她的威名的——她就是大家耳熟能详的大威廉姆斯！

这又被认为是一场一边倒的比赛，大家都觉得大威廉姆斯冲入四强已成定局——即使是从没打过网球的人，也都听过大小威姐妹的赫赫威名。拥有7个大满贯桂冠的大威廉姆斯一个月前刚刚包揽了温网女子单打、双打冠军，奥运会前三轮比赛她赢得也相当轻松，可以说竞技状态相当不错。而我此前从未与大威交过手，现在忽然在1/4决赛与这么强大的对手狭路相逢，所有的人都替我捏了一把汗。

如果你关注网球新闻的话，你就会看到那段时间上网站上的新闻标题态度上微妙的变化：从“李娜勇擒库兹娃”到“中国金花面临重大考验”、“强敌阻挡四强之路”，家乡媒体正在以他们独特的方式表达出对这场比赛的担忧，显然，对我能否战胜大威廉姆斯，大家普遍抱着谨慎观望的态度（或者说有些干脆就没抱希望），但身为中国人，那

种同仇敌忾的态度是能感受到的。

比赛当天一直在下雨，原定的比赛时间只好一再延迟、延迟。直到晚上6点半雨才停了，我记得当时我连准备工作都没做，忽然接到通知说45分钟以后开始比赛！教练们都不存在，还好吴迪在旁边。我赶紧叫他帮我活动了一下，就匆匆入场了。我和大威的比赛是那天的第二场比赛，前一场是布雷克对阵费德勒。

那场比赛费德勒好像输了。因为他们出场时，我们正在往里走，我看到布雷克神情愉快，正在接受记者的采访，当大威走过他身边时，两人还和对方打了打手，意思是：“加油！”我没想太多，走进场地就开始热身了。

那场比赛场边座无虚席，尽管赛前已经有工作人员向观众们宣读了赛场纪律，但我一进场就听到有观众大叫我的名字。那次比赛，让我真正体会到了什么叫做“骑虎难下”。

主场这件事，确实非常微妙。看台上传来的助威声可能会给你带来动力，也可能会给你带来压力。打网球这么多年，我习惯了客场作战——我曾在莫斯科的球场上顶着山呼海啸与俄罗斯选手交锋，也曾在美网赛场领略过华盛顿人对自己家乡球员的热爱，这些都不是问题。大多数时间，我可以忽略英语、俄语、法语和西班牙语的干扰，它们都不是我的母语，当我全心专注于网球时，它们在我大脑皮层轻飘飘地一点，就立刻飞出去了。它们无法影响我进入状态。

我唯一不曾经历过的，就是在中国，在这么多摄像机镜头前，在近万名中国观众的注视下去打一场似乎注定会输的比赛。网球在中国的历史不长，大家对网球场上的礼仪还不太了解，因此经常在一个赛点结束前就狂热地加油，这让我非常感动，尽管声浪在一定程度上带来了困扰——我没法去集中注意力观察对手、思考战术变化了，但是，无论如何，我对自己说，不要担心，你是在自己的家门口打球，这是你的主场，放下包袱专心打球吧。

大威不愧为全世界最优秀的女子选手之一，她的开场确实充满王者风范，强大的发球压得我无法回球，很快大威就确立了3:0的领先优势。

开局不利，这似乎是我本届奥运会每场比赛都要经历的场面。我努力镇定自己，向包厢的方向望了望，姜山和我一样，他也在极力保持镇定，姜山还做了一个“放轻松”的表情。

我稳定了一下情绪，开始正面去迎接她的发球，尽量回球给对方，尽量将比赛的节奏控制在自己这边，这一手果然见效，我连续保发成功，比分被我慢慢地扳了回来。

最后，我以7:5的比分拿下了第一盘。

比我更兴奋的是场外的中国球迷们，我听到他们大声呐喊，还有人唱起了《龙的传人》。这时比赛才不过进行了一半，大家已经高兴成这样，好像我已经把大威打败了似的。

责编 胡晓新 校对 张依芸